

SUSCRIPCIONES

EL PAGO ADELANTADO

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.—Filipinas trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

SEGUNDA EDICIÓN

AVISO IMPORTANTE

Se vendió un uniforme nuevo de ministro plenipotenciario. Barán razón, calle de Argensola, núm. 7, piso cuarto.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1.

Sistema especial de dentaduras postizas: garantía en los empastes y orificaciones por nuevo método.

EL RIOJANO, Confiaría, Mayor, 12.

Postre variado cada día.

Miércoles: Merenguitos de café.

Vinos de Huelva

Los mejores y más selectos. Bodega, Caballero de Gracia, 37.

Sin asistencia, se cede a una persona estable una buena habitación con vistas a la calle y en un punto céntrico de esta corte. No es casa de huéspedes.

Darán razón en la calle del Pez, 38.º

CRÓNICA SEMANAL

Poco se escapa Febrero este año sin Carnaval.

Las fiestas carnavalescas (Ortega y Munilla a la cabeza) han dado motivo de participación en sus locos regocijos al cuco de mes de Marzo, que así como quien no hace la oca, se calza dos días de Carnaval.

Buen provecho le hagan y de salud le sirvan las tercas lluvias que, sobre que se sorbe, se está echando al cuerpo la madre tierra desde hace 4.000 meses.

¿Por qué ustedes se acuerdan de cuándo empezó a llover?

La verdad es que aciertan Gedeón y Plave al decir que en las grandes poblaciones no debía llover.

Tuvo mucho mérito el Sumo Escudor sacando al hombre de un pedazo de barro. Nosotros no sacamos de el barro... más que manchas para los pantalones.

Pero ello es que el antiguo y acreditado Carnaval ha venido, aunque por lo desdramatizado parece que ha venido... a menos.

Pocas frases habrá tan ungidas y consagradas como la que se dedica al Carnaval. Vulgar y reboado, es decir, ante un manicomio.

ni son todos los que están ni están todos los que son.

Pero, ¿dónde me dejan ustedes aquello de que todo el año es Carnaval, y que hay gentes que llevan siempre careta para distraer el alma?

Hemos convenido todos en que el Carnaval es una fiesta pagana. A ver, ¿quién quiere, que yo a pies juntillas lo creo. Porque lo que es de cristiana tiene bien poco.

Dejamos en paz al Carnaval y terminemos con una frase digna de Ortega y Munilla.

La careta es el pseudónimo de la fisonomía...

Poca gente quitó el Carnaval al concierto del Príncipe Alfonso.

Atráldos por lo selecto del programa y por la alternativa que daba la Sociedad de Conciertos al joven violinista D. Antonio Fernández Bordas, los aficionados al arte llenaron el teatro del Príncipe Alfonso.

En la primera parte la *cabaleta de la Valkiria* y la *Muerte de Sigfrido* merecieron los honores de la repetición; el preludio del tercer acto de los *Maestros cantores* fue recibido con grandes aplausos.

En cuanto a la segunda parte, no hablaremos de ella sin hacer antes una triste consideración. Y es la de que en España se hace justicia muy pocas veces al verdadero mérito.

O nos entregamos a una ciega y absurda patriotía proclamando, por ejemplo, que la llegada supera en mérito musical a todo el repertorio extranjero, o, por el contrario, osemos de roillias, absurdos y pasmados ante el primer titilero artístico que venga de fuera *bombeado* y *plantillado* por la prensa.

¿Pero qué trabajo en esta decir de un artista español y joven que es una verdadera eminencia?

Y es que de mucha importancia eso de decir *estudie el Sr. Fulano*, y será una esperanza para el arte.

Decimos esto, porque hay una gran diferencia entre la impresión que al público produjo la maestría que demostró en el violín el Sr. Fernández Bordas, y... lo que la prensa, por lo común, ha dicho del joven artista.

El público, desde el primer tiempo del concierto de Mendelssohn, se entregó por completo. Cantivo desde el primer instante el aplomo y la soltura del Sr. Bordas. Según iba ejecutando el grandioso concierto, uno de los que más se apropian para loir un *solistista* su dominio del difícil instrumento, dábse cuenta el auditorio de los primeros de que es capaz el Sr. Bordas.

La nota siempre limpia y segura, la sobriedad con que evita saírse con artificios inútiles de la exacta interpretación de la obra ejecutada; el acasbarazo y elegancia con que mueve el arco; lo que siente y hace sentir tocando el violín, hizo que el público le aclamara con verdadero entusiasmo, llamándole al proscenio con triple salva de aplausos al final de cada número.

En la tercera parte del concierto, ejecutó, a más de los *Aires húngaros*, de Sarasate, un nocturno de Chopin y la jota de Sarasate.

El público pedía más y más. No se cansaba de oírle.

El Sr. Bordas tiene 22 años: es discípulo de Monasterio, a quien respeta y estudia, y admirador entusiasta como ninguno de Sarasate.

Ahora bien, reconociendo que el Sr. Bordas está en edad en que se puede adelantar mucho más todavía, ¿por qué no hemos de decir que aparte de Sarasate y Monasterio, no hay otro violinista en España que le iguala?

palma, y no es aventurado asegurar que los verdaderos fieles digan un día: «En España no hay más Dios que Sarasate, y Bordas es su profeta.

DIAPASÓN

MADRID

Madrid antiguo

LOS CARNAVALES

¿Qué se hizo el rey D. Juan? Los infantes de Aragón, ¿Qué se hicieron? ¿Qué fué de tanto galán? ¿Qué fué de tanta invención como traxeron?

JORGE MANRIQUE

Tal vez a nada se pueda aplicar con más razón y más seguro fuéramos estos célebres versos de Manrique que a la fiesta de los Carnavales. Con efecto,

¿Qué se hizo de aquel dñzar? ¿Aquellos ropas chapadas que traían?

¿Cuántas veces se habrá dicho que Carnaval desaparece? Muchas, a no dudarlo; y en tanto el Carnaval muere, sin que, a decir verdad, se pierda mucho que digamos con tal muerte, dadas las condiciones en que nos encontramos.

De día en día, la fiesta va siendo más aborrida, y más una costumbre que anhelo de diversión. Hoy, el que se disfrazaba, es porque el año pasado lo hizo, y el anterior, y el otro, y de aquí que, al llegar estos días, sienta la comedia irrisoria de gastar el tiempo vestido de mamaracho.

Yo no soy viejo, ni mucho menos; pero aún me acuerdo de Carnavales relativamente animados, con carros disfrazados, donde iban gentes de buen humor, que, vestidos de máscara, arrojaban a las personas del paseo caramelos, almendras y toda clase de confituras.

Y fuera de esta época, recuérdese, quién no sabe algo de los Carnavales verdaderamente monstruosos de algunos años de los siglos XVI, XVII y XVIII?

¿Qué se recorda los bailes de los grandes señores y las farzas a que daban lugar los disfrazados?

Cinco y grandes, desde el último pañero a mí mismo Rey, todos aprovechaban estos días para divertirse y gozar un momentáneo respiro a favor de la careta, a cuyo amparo podían decirse las mayores desvergüenzas sin responsabilidad, porque no se conocía la persona.

Hoy estamos más adelantados; suprimimos la careta, pero decimos la desvergüenza... y tan tranquilos.

Verdad es que la careta dió lugar a muy serios disgustos, como aquel que ocasionó la broma poco oportuna de decir a cierto noble que su mujer estaba en aquel momento con un amante, cosa cierta, y que ocasionó la muerte de la infiel y un disgusto, que trascendió a toda la corte, por la elevadísima posición que en ella ocupaba el galanteador de la fragil dama.

Los reyes tenían costumbre de ver todas las máscaras y comparsas del Carnaval, y tal vez de esta costumbre dimana la de pasar un día de Carnaval por frente a los balcones de Palacio; pero de día en día, este desfile va menguando, por no haber máscaras, y es de temer que esta manifestación del Carnaval último, desaparezca con los últimos latidos de la fiesta.

¿Dónde encontraremos hoy la animación, el convulsionario estruendo de aquellos días que agitaban al mundo entero? ¿Dónde al monarca de la alegría?

Los jacosos y caballos de sus gentes y atavíos tan sobrados? ¿Dónde iremos a buscarlos? ¿Qué fueron si no roeles de los prados?

Del Carnaval ya no queda más que el desenfrenado insano, las faltas, el inmoral espectáculo de las bailes mal llamados de sociedad, y como resultado de esto, la frase pintoresca que hace llamar a los niños recogidos en incógnita y hospitales por el mes de Noviembre, día más, día menos, *Los hijos de Carnaval*.

Pocas frases existen tan gráficas y expresivas; pero que al propio tiempo demuestran más palmaria y evidentemente la razón de lo malo que yo encuentro el Carnaval contemporáneo.

Hoy en día no es más que uno de los infinitos pretextos de la juventud molesta para dar al aire sus pasiones y sus vicia, y luego, con el cuerpo cansado y el alma vacío de generosos y nobles impulsos, ser remedio en vida de la muerte, y lo que es más grave, servir de indubio y bafa a las gentes.

Hermoso cuadro el que presenta un individuo, tal vez de familia distinguida, puesto al nivel del más soez y desgraciado borracho.

Jóvenes de familias nobilísimas, que aunque no fuera más que por guardar sin la menor mancha el escudo ganado por sus antepasados a costa de su sangre, debían de dar ejemplo, hemos visto borrachos, tateados con esas infelices mujeres, carne inconscientemente de cañón.

A esto lo llaman divertirse. A esto lo llaman, hasta las personas graves, gozar de la vida; pero más bien debiera decirse que esto es sencillamente encanarse, ponerse a la altura de los ruñanes más degradados.

Viendo ejemplos de esto, se hace uno instintivamente la pregunta del poeta:

Los infantes de Aragón, ¿qué sí hicieron? Las gentes de pondonor, ¿qué se hicieron?

El Dios del Carnaval llevaba en otro tiempo traje de vivos colores, y su carro era de oro y cascabeles, cetro con que alegraba a la gente, dándole esa grata y benéfica alegría que tanto bien hace al cuerpo y al alma.

Hoy, en vez de traje de colores vivos, arrastra astrosa estera viejísima, y por cetro tiene una escoba vieja, empapada de agua sucia, con la que sacipa el rostro a sus adeptos que se doblegan para beber esa repugnante lluvia.

EL BARBERILLO DEL AVAPIÉS.

CRÓNICA EXTRANJERA

Un baile de Massenet

Hace pocas noches se verificó en la Opera de Viena la primera representación del nuevo baile de Massenet, el *Carrillón*.

La acogida que el público hizo a esta obra de Massenet, fué entusiasta, siendo éste llamado a escenas repetidas veces, así como los artistas que la interpretaron.

El libreto es de los Sres. Roddaz y Van Dyck.

Muerte aparente

En uno de los hospitales de Lyon, hace más de ocho días que existe un individuo atacado de letargo.

Una criada de veintitós años, al servicio de un propietario de Sainte-Colombe, cerca de Vienne (Isère), sorprendió a sus dueños, los que, al ver que no se levantaba, ni daba señales de vida, asustados por creerla muerta, avisaron a las autoridades.

La atacata, de sueño letárgico, fué conducida al hospital, donde ha sido objeto de varios experimentos, asegurando los médicos que, a pesar de su inmovilidad, entiende a las personas que la hablan.

Como alimentos se le da solamente leche.

Viaje de la reina de Inglaterra

Sn graciosa majestad la reina Victoria saldrá de Windsor el día 17 de Marzo próximo, con dirección a Cherbourg, donde pisará el día 18, siguiendo luego por Hydras a Montas, a donde llegará el día 19 por la mañana.

Dos Congresos internacionales

Este verano se verificarán en Moscon dos Congresos internacionales: el Congreso zoológico y el antropológico y de arqueología prehistórica.

Estos congresos serán celebrados bajo el alto patronato del gran duque Sergio Alexandrovitch, el de antropología del 13 al 20 de Agosto, y el de zoología del 22 al 30 de Agosto.

Lo que vale un caballo

Nada menos que 625.000 francos es lo que un modesto caballero de Boston, el Sr. Malcolm Gorleat, ha pagado por un caballo.

Este afortunado solitario es el trotón Arlón, que apenas tiene dos años.

El precio alcanzado por Arlón es el más alto que hasta la fecha ha obtenido ningún caballo de toda América, y sobre todo, por un caballo que aún no ha cumplido los dos años, pues el célebre trotón Artel solo fué vendido en 500.000 francos.

La partida de extranguladores

Hace dos años, en los barrios Sur, de París, reinó el terror más grande, extendido por una partida de bandidos llamada de los extranguladores.

Estos solaban una cuerda al cuello de la víctima, la extrangulaban y después la despojaban de cuanto llevaba encima.

Esta partida fué detenida en parte, y los principales de ella, Dufour, Barón, Mutter, Harist, Bayreuth, Verdier, Barth y la joven Royner, fueron condenados a graves penas.

Entre los numerosos crímenes cometidos por estos bandidos, y entre los muchos robos cometidos a mano armada, figuran la extrangulación en un urinario de la plaza de Italia, al cual lo había atado la joven Royner, del japonés Issayama Leikiki; en la de la señorita Margat, actriz dramática, en la calle de la Glacière, y algunos días después, en el hotel var Saint-Jacques, el de un magnatista llamado Almuendo Gonet.

Desde hace algún tiempo, algunos de estos criminales, que habían cumplido sus condenas, renovaron la antigua sociedad, empezando a manobrar en varios barrios de París.

Por fortuna, el renacimiento de tan peligrosa sociedad no ha durado mucho.

Hace cuatro días, un mozo llamado Tebade, y habitante en la calle de la Tombe-Issoire, 60, regresó a su casa, a las diez de la noche, yendo por la calle d'Alsine. Al pasar el puente del ferrocarril, próximo al asilo Sainte Anna, cuatro individuos lo asaltaron, echándole una cuerda al cuello, y después de haberlo extrangulado, le robaron cuanto encima tenía.

Tres horas después de este hecho, en la calle de Santé, un obrero llamado Francisco Moret, fué a su vez víctima de los extranguladores; pero dotado Moret de una agilidad prodigiosa, logró quitarse la cuerda del cuello y empezar a gritar, consiguiendo que los criminales huyesen.

Gracias a la policía, al día siguiente fué detenido Bayreuth, el que ha sido reconocido por Moret y Tebade, que, aunque en grave estado, sobrevivió al ataque.

EL CARNAVAL

Todos los años tenemos que comenzar este artículo con la misma frase, que, estereotipada en la imaginación, se amolda perfectamente a esta época de carnavalescas.

El Carnaval decae; va desapareciendo de entre nosotros, y apenas si se nota su existencia con cuatro grotescos mascarones, que pesan su andrajosa indumentaria, satipada del todo callejero.

Este año no ha habido máscaras ingeniosas. Media docena de *domesticos* atrevidas han pasado, disfrazadas de tunas, dejando entever en su sombrero de medio queso algo del *sprit* del fogón, traducido en francas risotadas y bromas, dignos por su candidez de las edades primitivas.

La verdad es que la fantasía carnavalesca del disfraz corre parejas con el ingenio de su oratoria chispeante.

Las máscaras, después de afantar la vez exponiéndose a una laringitis, derrochan la frase dan de bromas, cuya esencia oratoria demuestra un torrente de chispa.

—¡Me ocoeré... dice una robusta cocinera, embromando al pasdtere de la esquina. ¡No me conocéis!... Y empleando después razones persuasivas, añade con intención al embromado: —¡No te acuerdas de la rosa dura que me diste ayer? ¡Y los bollos de leche, cuántas rebañaditas con agua?... Con estas y otras frases de intención, la máscara termina su discurso con grande bulla y algazara, acompañada de no pocas *retazos*, que dejan magullado al infelice pasadero.

El ingenio popular ofrece también su poderoso empuje con mascaradas tomadas, sin duda, del *Correo de la Moda* de los antropófagos.

Con un saco de apillera sucia, ceñido al talle con artístico cinturón de estera, el embrocado

hace las delicias de los chicos, que, atisbando una ocasión propicia, atrapan el desdado higo que, pendiente de un hilo, les escatima el del ingeniosísimo disfraz.

Está visto que el Carnaval es un moribundo, cuyas postrimerías son los andrajos del mal gusto. La tifa mascarada, envuelta en grines de grosera peroliina y boscando en la estera la nota del ingenio, prueba claramente que éste va despreciado, quedando el naturalismo de la idea, demostrado con la grosera indumentaria.

Nada, pues, queda de aquellas carnavalescas de antaño, donde la manola, recordando aún más el siroso guarda pies, mostraba la torneada pierna, volviendo medio loco a los *petrimetre*, bajo cuya blanca peluca comenzaba a germinar el *fin de siècle* para estas aventuras de manoleína.

El *chispero* de Maravillas y el *manolo* de Avapiés organizaban cabalgatas donde el *rumbó* era la nota dominante. Raso, poderosas, blondas; he aquí el Carnaval de ayer.

Hoy, la mascarada, refugiándose en los salones, da también la nota clásica de nuestra época revelando su gusto, no con los rebocillos de blondas y las cascacas de riquisimos bordados, sino con los *fracques* ó *smokings* rojos, verdadero figurín del *tú* sabio y modelo de un gusto cuyo refinamiento lo hace llegar a lo grotesco.

A principio de siglo, el atestado espada sucida a la tizona, símbolo caballeresco de otros tiempos. Aquel pequeño estoque, colgado al cinto de nuestros abuelos, expresaba que la espada desaparecía, dejando en su lugar una carnavalesca parodia de las glorias pasadas, convertidas en empolvada peluca por el capricho de los tiempos.

Hoy, los nietos de Pizarro y Hernán-Cortés se visten de encarnado, llevado en los faldoes flotantes de su frac el símbolo gráfico de la vida moderna.

Asistimos, pues, a la muerte del Carnaval, suprimido por la mascarada de la vida efectiva. Los hombres, refunando la indumentaria, buscando la excentricidad como nota saliente, habiando en inglés, comiendo en francés y viviendo esclavos del Código *pachut*, demuestran que no es necesario el Carnaval para valar nuestras clásicas costumbres, disfrazadas todo el año por las adiciones a lo exótico en lo que a la vida española se refiere.

Dejando, pues, a nuestros elegantes hablar de *sport* como aquellos *pijaverdes* de principio de siglo discutan figuras del *minut* alterando con los comentarios sobre el último sermón ó la crónica escandalosa vertida en el famoso *mentidero* de San Felipe el Real, diré que este año el Carnaval ha tenido sus brillantes destellos, arracacados en algunos aristocráticos salones. Bellas damas, lujosas disfrazes, cascadas de flores y brillantes, luz, colores, alegría; el amor flotando en una atmósfera tibia y perfumada, la orquesta produciendo torrentes de armonía, amor naciente, botas para manana, he aquí el Carnaval de actualidad.

En cuanto al Callejero, ya lo he dicho. Súfio, lánguido é idiota, hasta las nubes se han encargado de ahogarle en agua y loto.

MANUEL SALETA.

LA VIDA ARISTOCRÁTICA

En casa de los marqueses de Hoyos

En otras ocasiones hemos hablado de la hermosa casa-palacio que sirvió de residencia oficial hasta hace pocos años a la embajada de Alemania, y que es hoy morada de los condes marqueses de Hoyos y de Vient, y en distintas ocasiones también hemos descrito, aunque a grandes rasgos, la manera verdaderamente regia con que los actuales dueños han alhajado y dispuesto los espaciosos salones de aquella casa, en la que todo resulta fastuoso y digno de admiración, y en la que el arte y el buen gusto tienen un tiempo, y tiempo suutioso, en toda la acepción de la palabra.

Hasta ahora aquellos salones sólo se habían abierto para alguna que otra reunión íntima. Antaño ya se abrieron solemnemente, y un sitio penetraron radiantes de belleza las mas esloguadas baidadas de la corte, las reinas del lujo y de la elegancia, realizando su hermosa y sus encantos preciosas *toilettes* y joyas del más precioso valor.

Al penetrar antañoche en la casa de los distinguidos marqueses, la vista quedaba deslumbrada y la imaginación volaba a las más ideales regiones; y es que era tanto lo que allí había que admirar, que llegaba a dudarse si todo aquello era realidad ó sueño de la fantasía.

La animación estuvo en su ocimo desde los primeros momentos, y mientras la gente joven se dedicaba sin descuido al baile, diversion la más predilecta en los primeros años de la vida, en esa edad dichosa en que las ilusiones se muestran más halagadoras y sobrientes, y en que el amor brinda a la juventud con la copa de su néctar embriagador; mientras las muchachas grupas y los jóvenes elegantes se entregaban en brazos de su pasión ideal, al compás del incitante vals ó de la alegre polka, las personas con las cuales ya no reza esta diversion formaban grupos, en los que se veaba risca suelta a las más animadas conversaciones, en las que algunas damas é importantes hombres hacían gala de su proverbial ingenio; se tributaban mercedísimos elogios a los marqueses de Hoyos, que había dispuesto hasta tan brillante; se comentaban con encomio las *toilettes* de las damas; se cambiaban impresiones; se hacían de otras fiestas celebradas ó próximas a celebrarse, y no faltaba dama que, como la duquesa de Plasencia, terminaba de hacer verbalmente sus invitaciones para la recepción con que obsequió acoene a sus amistades.

La presencia de S. A. R. la Infanta doña Isabel fué una sorpresa gratísima, no ya solo por el honor que la augusta dama dispensaba a los marqueses y a sus invitados, sino porque era la mejor prueba de que la enfermedad que aqueja a la Infanta doña Luisa Fernanda no inspira, felizmente, los temores que se concibieron en un principio, y pronto la Inaste paciente, de no sobreenvenir alguna complicación ó retroceso en su mal, se hallará completamente restablecida.

Hubo rigodon de honor, que lo bailaron la Infanta con el marqués de Hoyos, y la condesa de Suparunda con el emperador de Austria.

El *buffet* fué servido en el suutioso comedor, salón hermoisimo, alhajado con fastuosidad, el cual se pensó en un principio dedicar a salón de baile—con cuyo fin se consuyron,—pero que luego la marquesa de Hoyos ha querido que sea la *salle á manger* de la casa, por lo mismo que es una de las habitaciones mas espaciosas de aquella encantadora morada.

Esplendida en verdad, fué la cena, y la cocina

de los marqueses, que ya gozaba de justa fama, hizo anteañoche prodigios, que se tradujeron luego en elogios entusiastas y mercedísimos.

Hemos dicho que las reinas de la elegancia y de la hermosura poblaron los salones de los marqueses de Hoyos, y para que no se nos tacha de exagerados, vean nuestros lectores la lista, algo incompleta—por las omisiones en que voluntariamente se incurrió—de las damas renomadas anteañoche en la riquísima casa-palacio de la calle del Amor de Dios:

Duquesa de Bailén, Bivona, Léocara, Osuna, Montellano, Infatado, Sexto, Tetuán, Sessa, San Carlos, Vistahermosa, Plasencia;

Marquesas de Aguilafuente, Isasi, Navamorcuende, Santa Cristina, Bendaba, Laguna, Villamagna, Manzanedo, Sierra-Bullones, Valdeusa, Tavara, Gurdalés;

Condesas de Peña Ramiro, Ercina, Santa Coloma, Revillajigedo, Superunda, Tejada de Valdés, Tercera, Torrejón, Via-Manuel, Wedel, Vizcondesa de Torre-Luzón;

Baronesa de Stumm;

Señoras y señoritas de Martínez de Campos, Vargas, O'Donnell, Arteaga, Guadalest, San Carlos, Fernández de Heredia, Pardo y Manuel de Villena, Goyensche, Caro, Carvajal, Moret, Ferrás, Sorio, Echagüa, Silva, Perez, Alos, Quelpon de Llano, Pidal, Barrenechea, Badmar, Lalglesia.

De hombres estaban, entre otros muchos, los ministros de la Guerra y de Fomento, y los diputados a Cortes señores marqueses de Valdeiglesia, Rancea y Bategón.

El magnífico collar de gruesos brillantes que lucía la bella duquesa de Montellano, llamó extraordinariamente la atención, lo mismo que las joyas de gran valor y como gusto que realizaban la encantadora figura de la distinguida consorte de D. Fernando Soriano.

El cotillon, que puso término a la brillante y agradable fiesta, fué, como todo, digno de la esplendidez de los marqueses de Hoyos, que recibieron plicemos sin cuento por su exquisita amabilidad.

A la salida no se oían más que elogios, y las muchachas hacían fervientes votos por que se repitiera fiestas como la de anteañoche, que produjo gratísima impresión y dejó imperecedero recuerdo.

El baile de la duquesa de Plasencia

Casi las mismas personas que asistieron al baile de los marqueses de Hoyos, volvieron a reunirse anoche en otra elegantísima morada de la corte, en la que también el lujo y el *confort* tienen magnífico templo: en casa de los duques de Plasencia.

Las damas concurren vestidas con riquisimos y esprichosos trajes, modelos todos de buen gusto y de perfecta elegancia, y los hombres incuyendo el frac encarnado y calzon corto. Cumpliendo la *orden* impuesta por la amable duquesa en sus invitaciones *les portaient des toilettes qui ne les appartenaient pas*.

La duquesa hizo con gran discreción los honores de la fiesta, luciendo un precioso traje de color rosa, ribetado de azul. Un riquísimo broche de esmeraldas sujetaba la *echarpe* de seda perla donde se envolvían los torneados de la elegante y amabilísima duquesa.

Imitando también el traje del año 30, vióse a la condesa de Amarante con lujoso vestido de raso blanco.

Osotando también *toilettes* valiosas y elegantes, víronse a la hija de los marqueses de San Carlos, marquesas de Alcañinos, de Sierra-Bullones, vizcondesa de Torre-Luzón, Silvia, Xiqueña, Niva, Bendaba, señora de Escandón, marquesa de Osuna, marquesa de Tavara é hijas, marquesas de Hoyos, Duquesas de Bailén, Bivona, Léocara y San Carlos y baronesa de Stum.

Las señoras y señoritas de Ferrás (su hija lleva lindo traje de alemana francesa), Soriano (de amapola), Aguilafuente (de Sobretete), Caracena, Lombriño y muchas más.

Los hombres iban todos de frac encarnado y calzon corto, y llamaron la atención el conde de Lértida, que copió a la perfección una cabeza del famoso cuadro *Los borrachos*; el hijo de los duques del Infatado, que caracterizó un negro muy elegante; D. Alberto de Sedano, el marqués de Castriño, el duque de Tamames, el de Ripalda y otros que no citamos por falta de espacio.

S. A. la Infanta doña Isabel se presentó con la cabeza empolvada y luciendo magníficos brillantes y dos pañuelos antiguos de gran mérito. Vestida de negro.

A las dos comenzó el precioso cotillon, que fué seguido de una espléndida cena, servida de la más dichosa manera que se hace siempre en la morada de los señores duques de Plasencia.

Persona a quien S. M. la Reina doña Isabel honra y distingue con su amistad, ha recibido una cariñosa carta de la augusta señora, y entre otras cosas, anuncia su propósito de venir a

idea de lo que ha sido este baile y serán los danzantes que se celebren, á continuación damos una lista de la mayor parte de los niños que asistieron y de los disfraces que lucieron:

De egipcias, las preciosas niñas Luisa y Rita Arce; de príncipe de la Casa de Austria, Blanca Alderete; de Jardineras, Orosia Laguna y Laura Díaz; de teniente coronel de húsares de la Princesa, Leon Villarza; de azogue, David Valdivieso; de María Stuar, Sres. Jaramillo; de Juana de Arco, Pilar López; de Saitanquico, Sara Díaz; de Saffo, Miria Rousset; de Doctor, Laura Neuroi; de Adriana Angor, Rafaela Satorros y Josefa Gaudela; de Colas en *El Monaguillo*, Pilar Hernández; de capitán de los tercios de Flandes, Elvira Fauriz; de japonesa, Carmen Morales; de irlandesa de los Pirineos, Teresita Heru; de uno de los personajes de *La gran vía*, Rosa Casado; de diva, Trinidad Coca; de paje de los reyes Católicos, Julio González; de maragato, Domingo Calvo; de trompeta de húsares, Dolores Ramón; de misior, Dolores Matz; de colihón, Mercedes Moreno; de marqués de Calatrava, Teodoro Cruzados; de Fábica, en *Thermidor*, Paz Foles; de doña Inés, en *D. Juan Tenorio*, Ines Alejandro Gómez, Trinidad Ruiz y Sociedad Villalon; de Rosalia, en *La Bruja*, Conchita García Gutiérrez; de murciana, Josefa Moro; de Tomillo en *La Bruja*, Conchita de la Guerra Alvarez; de señora, Venturita Alvarz; de estudiante, Francisco Jiménez; de asturiana, la preciosa niña Ascensión Llerandi de Diego, sobrina del conocido industrial D. Manuel de Diego; de noche estralada, Dolores Mía; de doctor en *El rey que robó*, Manolito García y German; y de dama en la misma zarzuela su hermana Teodora; de perro de aguas, Gloria Adora; de Mascota, Asunción Agustín, Conchita Tomasetti y Luisa Durán; de señora antigua, Angeles Brajos; de Anola, Asunción Agustín; de chulos y chulas, Concha Camarera, Fenstina Rivalra, Rafaela Olivares, Matilde Torresalías, María Pastor, Juanita Beranah y Josef. Galvez; de fondo del mar, Luisita Vacon; de manchego, Felero de Lifián; de aragonés, Cesáreo López; de general, Julio Adaro; de Teodoro, Santos Jimenez; de Píquet, Vicente Brajos; de Luis XIV, Federico Galardo; de mar, Luisita Bances; de griego, Manuel Izquierdo; de caballero de la Edad Media, Fernando Izquierdo; de Enrique VI, Carolina Juanes; de la Fe arca, Pasolina Torres; de bailarina, Luisa Rousset; de caballeros y señoras antiguas, Rosario Torres; de locura, Sabas Benito Villarrea; de monaguillo, Carlos Alvarez; de arlequin, *Fin de Siglo*, Consuelo Barríos y Pepita Satorres; de señoras, *Fin de Siglo*, las hermosas niñas Teresita Peña Núñez, Teresa Núñez Novillo, Lucía Zapater, Angeles Sanabria y Feisa Serrano; de doña Juana la loca en traje de recepción, Milagros Novillo; de estudiante, Francisco Jiménez; de montañés de la Bretaña, Manuel Ruiz de Coñejo; de paje de *El rey que robó*, Juana García Rincón; de favorita, Dolores Serantes; de toreros, Pepito Serantes y Juan Pasquero; de princesa, Antonia Núñez; de soldado de la Escolta real, Angel Jorge y Soto; de Oid, Paz Sanabria y Pedro López Yapes; de Paris, *fin de siglo*, Feisa Serrano y Angeles Sanabria; de Pierrot, Luis Gallego, Manuel López, Ramiro Matanzan, Antonio López, Rafael Ramirez, Miguel Jusno, Ponciano Vazquez y Carolina Celaya; de teniente de húsares, Julio León; de gallegas, Blanca Barbas y Dolores Candees; de medio paso, Matilde Ribot; de catalana, Terenta Más; de esposadas, María García, Carmen Miralles, Francisca Nova, Josefina Campos; de Española antigua, María Pons; de Exposición en *El Certamen Nacional*, Amalia Gollis; de Schut, fin de siglo, Pedro Núñez Peña hijo del acreditado tipógrafo D. Pedro Núñez; de mejas y majos, Dionisia Galdano, Paquito Juan, Gracia González, Adela Ortiz de Zurata, Encarnación Aravaez, Luisa Corbalán; de encorvada, Juanito Gohor; de mupelans, Carmen Sánchez y Josefa Moro; de B. B. Florencio Francisco Alvarez y Sanchez; de mejas, Francisco Aravaez y Gracia González; de reina de las flores, Rosalia Fernández Loza; y otros muchos más disfraces que sería prolijo enumerar, como también esta interminable lista de los que de la sala peñaban entre sus compañeros disfrazados.

En una palabra, para terminar, que la fiesta infantil ha resultado brillante, y sus organizadores deben estar satisfechísimos por todos conceptos.

L. V.

### VIDA POLITICA

Bueno está que *El Imparcial* y *El Liberal* se peleen por cuál es de los dos el periódico de mayor circulación de España; pero lo que ya no está bueno, ni regular siquiera, es que el antiguo diario de la Plaza de Matute abrigue la pretensión de tener más razón que nadie, probar las cosas mejor que los demás diarios que no somos de la mayor circulación, etc.

Decimos esto, porque insiste *El Imparcial* en afirmar que en la entrevista que tuvieron el sábado los Sres. Cánovas y Sagasta se compararon del asunto de las tarifas de transportes ferroviarios, cosa que no es verdad, aunque lo afirma el diario de gran circulación.

Lo que hay en todo eso es que alguien de *El Imparcial* o de los que se lo contó al colega, tomó la otra tarde el sábado por las hojas, puesto que si el Sr. Cánovas habló con los periodistas de las tarifas de ferrocarriles, fue á raíz de una comisión de representantes de las compañías que el viernes por la noche visitó en la Presidencia del consejo al Sr. Cánovas para tratar de esos asuntos y de otros relacionados con los intereses que representan.

Queque menos sobarbia y mayor parapolica, señores de la mayor circulación.

Como estaba anunciado ayer, se reunió en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de ley de descanso dominical.

Presidió el acto el Sr. Fernández Villaverde, á quien acompañaban los individuos de la referida comisión Sres. Rodríguez San Pedro, Bogallat, Botella, Cavestany y marqués de Lema.

Concedida la palabra al Sr. Levis, del gremio de ultramarinos, éste expuso las dificultades que se oponían á cerrar en absoluto las tiendas los domingos y días festivos, entre otras razones, porque en dichos días hay considerable venta de hambres; dicho comerciante había concurrido con los Sres. Tournie y Larduy, los cuales exponían que no cerraban como no lo hicieran también las fondas y restaurants.

El presidente de la Sociedad de dependientes de comercio El Porvenir Mercantil señaló la triste situación de los empleados en las tiendas de ultramarinos, que únicamente tienen el año tres días de descanso: el Jueves Santo, el domingo de Carnaval y el día de San Isidro; de suerte que, cuando salen á la calle, no saben andar y les molesta la luz; además viven en locales insalubres, existiendo en Madrid muchos establecimientos donde al año mueren dos ó tres de sus dependientes.

Solicitó se determinara en la ley que dichos dependientes se cierren los domingos de una de la tarde á oca de la noche, para que los interesados, no solo puedan entregarse al descanso, sino asistir á las clases creadas por dicha Sociedad.

Indicó la necesidad de que las casas de préstamos, aunque se consideren como de primera necesidad, no puedan vender los domingos ropas ni adujas, pues no solo no hacen de efectos usados, sino de nuevos, con grave perjuicio de los gremios y termino consignando que los dependientes desean solo se reduzca la ley á los domingos.

El Sr. Levis hizo constar que el gremio de ultramarinos, si la ley era obligatoria en absoluto, no tenía inconveniente en cerrar las tiendas los domingos desde la una de la tarde.

En nombre de una numerosa comisión, nombrada por una junta general de dependientes, informó el Sr. Ortega, que en primer término expuso la gratitud de todos á Sr. Fernández Villaverde, no solo por la defensa del proyecto de ley que hizo en el Senado como ministro, sino por haberles invitado ayer para exponer sus observaciones.

Celebro en su conjunto el proyecto, estimando indispensable que, si no en la ley, en el reglamento para su ejecución se determinen taxativamente los ramos á quienes alcanza la prohibición de trabajar los días festivos, añadiendo que los dependientes tan solo quieren el descanso para los domingos.

Afirmó que ellos nada pueden esperar del sistema individualista, como lo prueba que en 1890 se consiguió, por acuerdo de algunos gremios, el cierre en los domingos y días festivos; pero ese beneficio solo duró de 15 de Junio al 15 de Octubre, por lo que encareció la necesidad de la tutela del Estado en esa y otras cuestiones sociales.

Con gran encarecimiento celebró la ley, cuyo principio no es nuevo, pues en 1865 se dictó una Real orden sobre descanso dominical, y en las Ordenanzas municipales de Madrid hay preceptos relativos á la materia, y refutó el argumento de que es atentatoria á la libertad.

Hizo presentr que los dependientes de comercio se levantan á las siete de la mañana, se desayunan á las nueve, comen á la una y cenan á las diez, viéndose obligados á acostarse enseguida, pues los dueños de tiendas no consistentes gastan para entretenerse ó instruirse; de suerte que, casi sin interrupción, trabajan de catorce á diez y seis horas.

Termino confiando en que el Sr. Fernández Villaverde y toda la comisión sabrían defender el proyecto ante la Cámara, realizando una obra que obtendría el aplauso de la opinión.

Antes de dar por terminada la información, el Sr. Fernández Villaverde tuvo la amabilidad de levantar para que hicieran uso de la palabra á los periodistas presentes; pero éstos declinaron dicho honor por carecer de la representación de sus compañeros ó de los poderes de sus respectivas redacciones, si bien algunos consideraban que, no siendo el periódico artículo de primera necesidad, bien podría el público privarse de su lectura los domingos, según acontece en muchos países.

Por lo que dice el maestro Ferreras que los periodistas hicieron bien en abstenerse «pues —añade— *El Correo* ha planteado varias veces esta cuestión, siempre sin fruto, por la resistencia de las empresas de algunos colegas, que no quieren dejarle publicar un solo día los periódicos de su propiedad, lo cual, el día menos pensado, traza una huelga de redactores, cajistas y empleados administrativos».

La comisión que osse encargando, y es probable que en esta semana formule dictamen, en el que creemos tendrá en cuenta algunas observaciones formuladas en la información de ayer, que, contra lo que ocurre siempre, lejos de ser contrario al proyecto, ha resultado en extremo favorable al mismo.

Según los mejores informes, el Gobierno se opone á resarcitamente á la reducción á 50.000 hombres que piensa pedir del contingente armado de la minoría republicana del Congreso.

El diputado Sr. Bushell, que forma parte de la ponencia encargada de dar dictamen sobre el presupuesto de Guerra, formulará unas bases que tiendan á la disminución del presupuesto, sometiendo á la aprobación de la comisión, para que ésta las incluya en su dictamen.

Según dice un colega, esas bases vienen á decir sobre poco más ó menos lo siguiente:

El Gobierno formulará el cuadro de oficiales que son absolutamente necesarios para nuestro ejército activo y reservas sobre la base de que el número total que figure en todas las armas é institutos y cuerpos asimilados no exceda del sesenta por ciento de los hoy existentes.

Hasta llegar á la reducción del número, conforme á lo dispuesto en las plantillas, se amortizarán una de cada dos vacantes en los ascensos hasta comandante, y una de cada tres desde comandante á coronel.

Continuará la amortización establecida en 1879 para los oficiales generales hasta reducir su número al siguiente: dos capitanes generales, 35 teniente generales, 50 generales de división y 100 generales de brigada.

Se aumentará en dos años para todos los empleos la edad reglamentaria para el retiro, y ninguno podrá solicitarlo antes de cumplir aquella, salvo el caso de imposibilidad física, bien justificada, para continuar en el servicio.

Para los beneficios del retiro serán equiparadas á las civiles las clases militares.

Ha sido *El Correo* decir en algunos círculos militares que la causa formada al anuncio de la Academia de Toledo tendra que pasar al Consejo Supremo de la Guerra, porque el auditor no se conforma con el fallo recaído, que le parece excesivo, si se trata de un delito cometido por un estudiante, pero deficiente si se considera á ese estudiante sometido al Código militar y juzgado por el procedi oca de sumarísimo.

Mañana se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

El presidente de la comisión de presupuestos ha sido visitado por los secretarios judiciales de Madrid, con el fin de recabar de aquella la reparación del ovido en que se halla colocada esta clase, que á más de ser una ruca importante de la administración de justicia y reunir dichos funcionarios el carácter de letrados, no tienen categoría en la carrera judicial.

El Sr. Davila se recibió con su habitual cortesía, y, después de or atentamente sus legítimas aspiraciones, ofreció de acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia, daries ingreso en la carrera judicial, como se hizo en la ley de presupuestos del 90 al 91 con los vicesecretarios interinos y cesantes.

El ministro de Ultramar no piensa llevar por ahora mas asuntos á las Cortes, aparte los que ya son objeto de la atención del Senado, que los presupuestos de las Antillas. Si, andando el tiempo, propone alguna reforma electoral, entonces será el momento de discutir la cuota reducida de 25 pasos á 10, en el proyecto del Sr. Becerra, respecto del cual se muestra partidario el señor Romero Robledo, sin que entienda conveniente mayor rebaja de la presentada por el partido liberal. Pero repetimos que, por el momento, no piensa proponer esta cuestión á las Cortes.

El Sr. Cánovas del Castillo ha excitado el celo de los presidentes de las subcomisiones de presupuestos para que activen sus trabajos en lo posible, á fin de que pueda comenzar en Marzo la discusión económica en el Congreso.

El Sr. Segasta se encuentra bastante más aliviado de la indisposición catarral que ha venido sufriendo estos días.

El jueves comenzará á discutirse en el Congreso el proyecto de ley de contabilidad.

La mayor parte de los hombres políticos que no tienen atenciones de Gobierno que cumplir, anuncian que pasarán la Semana Santa fuera de Madrid.

### DESDE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

BARCELONA, 1 (4,41 m).

Los carnavales

Ayer, por efecto de la tormenta, hubo mucha desanimación.

Ha sido prohibida la entrada en los cafés de las comparas que postulan.

Mañana se anuncia la salida de una mascarada con el título de *Buena muerte*. Las personas sensatas, todas sin distinción, critican tal procesión fúnebre.—Aycos.

### SERVICIO TELEGRÁFICO

#### “LA LIBERTAD”

EXTERIOR

Atentado en el hotel de la princesa Sagan.—Explosión de dinamita

PARIS, 29 (41 m.)

(Recibido á las 7,25 p.)

La portera del hotel de la princesa de Sagan, en el barrio de Saint-Germain, hallándose á las ocho y media de la mañana de hoy barriendo el portal, hizo estallar dos tubos que contenían materias explosivos, y que habían sido colocados durante la noche última debajo de la puerta.

Los vidrios del edificio se hicieron pedazos; pero afortunadamente no hubo ningún herido.

PARIS, 29.—(Urgente.)

Según el periódico *El Día*, de esta capital, el atentado contra el hotel de la princesa de Sagan iba dirigido, en realidad, contra el edificio inmediato, que tiene el número 53, donde se hallaban realmente las oficinas de la embajada de España.

Una carta dirigida con estas señas al embajador de España, le anunciaba que su palacio sería volado con dinamita en plazo próximo.

Durante la noche última fueron vistos en la calle de Santo Domingo dos vagabundos que hablaban en español.

PARIS, 29 (5,45 t.)—(Urgente.)

Los periódicos *El Tiempo* y *La Libertad* creen, como otros de sus colegas, que la tentativa de esta mañana iba dirigida contra la embajada de España hallándose ignorantes los autores de la misma de la traslación de día á embajada al boulevard Caproules.

PARIS, 29 (6,25 t.)—(Urgente.)

Según una nota oficiosa, carece de fundamento el rumor se gido por algunos periódicos respecto á haberse recibido en la embajada española carta ó aviso del atentado con dinamita.

El hotel de la embajada de España, en el boulevard Caproules, ha estado desde hace días sometido á una gran vigilancia; pero semejantes medidas habían sido adoptadas espontáneamente por la prefectura, sin que mediaran para ello gestiones de la embajada.

PARIS, 1º.

Las investigaciones realizadas hasta ahora en averiguación de los autores del atentado cometido ayer en el hotel de la princesa Sagan, no han dado resultado alguno positivo.

La policía trabaja con gran actividad, pero todo en vano. Existe la creencia de que el atentado estaba dirigido por anarquistas españoles, y hacia estos se dirigen las pesquisas de la policía.

Se han registrado varias casas, siendo probable también que se realicen algunas detenciones.

Esperanza

OPORTO, 29.

Habiendo arribado á playas españolas trece lanchas pescadoras y nueve hoy á Villafonde, abrigase fundada esperanza de que no serán en tan gran número como se habla ocaído las catástrofes del temporal. Aun faltan, sin embargo, bastantes barcos.

Obreros sin trabajo

VIENNA, 29.

El número de obreros sin trabajo es posible que no baja de 40.000. Ayer, durante el reparto de pan, muchos hombres hambrientos rompieron el cordón formado por la policía, atropellando á las mujeres que se hallaban delante. Unas 30 de éstas resultaron heridas.

Agitación en Tripoli

PARIS, 29.

Según noticias recibidas de Tripoli, en las inmediaciones de aquella capital se observa bas-

tante agitación á consecuencia de las medidas adoptadas para la reorganización del Ejército. La seguridad de los europeos no parece estar amenazada.

PARIS, 29.

Nuevas noticias de Trípoli dicen que el firmán del emperador, disolviendo los cuerpos indígenas y estableciendo el servicio militar obligatorio, ha sido acogido con gran descontento, produciendo varias luchas entre los árabes y la policía.

Tres de aquéllos han resultado muertos, y muchísimos individuos de la policía se hallan heridos.

LONDRES, 29.

Glaistone ha sido objeto de entusiastas manifestaciones, tanto á su llegada á Londres como á su entrada en la Cámara de los Comunes.

BERLIN, 29.

Tranquilidad

No se ha señalado ningún nuevo desorden, y desde el sábado anterior reina completísima tranquilidad en toda la población.

BERLIN, 29

Declaraciones de Caprivi

Durante los debates seguidos en el Parlamento alemán sobre concesión de créditos para la construcción de corbetas, el canciller Caprivi declaró que en Stettin existen actualmente cinco mil obreros sin trabajo.

ATENAS, 1º

La dimisión

El Rey Jorge, disgustado, sin duda, de la política seguida por sus ministros, pidió ayer á estos la dimisión de sus cargos.

El Gobierno, en vista de dicha petición, acordó reunirse hoy en Consejo para deliberar.

En favor de los pescadores muertos en los últimos temporales

LISBOA, 1º

Por iniciativa de la prensa, las autoridades han concedido un permiso especial á varias sociedades para que postulen hoy por las calles de Lisboa con objeto de recoger limosnas para el socorro de las familias de los numerosos pescadores que han perecido durante la furiosa tempestad desatada en las costas Norte de Portugal.

Con el mismo objeto se han abierto también suscripciones públicas en varios periódicos y en muchos comercios, habiendo dado ya gruesas sumas la familia real, los ministros y gran número de personas políticas.

Más víctimas del temporal

LONDRES, 1º

Las noticias que se reciben de Oporto son desconsoladoras, pues muchísimas familias loran la pérdida de seres queridos, y otras ignoran por completo la suerte que haya cabido á los suyos.

Según despachos recibidos de San Juan de Terranova, el sábado último 200 pescadores de focas fueron sorprendidos en alta mar por un violento huracán de nieve.

Por el relato de algunos de los pescadores que han logrado llegar á tierra, se sabe que trece de aquéllos murieron helados. Se ignora todavía la suerte de otros 150 temblándose que igualmente hayan perecido.

EL BAILE DE BELLAS ARTES

No defraudó el baile del Circolo de Bellas Artes la expectación que había producido.

A la una de la madrugada era imposible dar un paso por el salón del Real. Muchas máscaras femeninas, muy pocas masculinas, derroche de bromas y ordes perfecto.

La nota saliente fué la venta de panderetas en los dos kioscos establecidos para ello. Las colas formadas en ambos eran larguísima, y recordaban los malos tiempos del Banco.

Las mujeres eran las más brillosas para ganar pnesto. En dos ocasiones rompieron las filas y se lanzaron al asalto de los kioscos, y las dos veces fueron rechazadas por la autoridad, con pérdidas por ambas partes.

Al cuarto de hora no quedaba una pandereta por vender.

También se gó el número ilustrado de *La Pandereta*.

Puede decirse que el baile del Circolo ha sido el mejor de cuantos se han dado este año en Madrid.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el primer cuaderno del *Diccionario general de cocina*, que edita la casa de D. José M. Faquinet, y ha escrito nuestro distinguido amigo D. Angel Muro.

Dicho Diccionario es el más completo de cuantos de la misma índole se han publicado en España, y viene á llenar una necesidad que se debía sentir en nuestro país, y que será acogido como se merece en todas las casas.

La competencia, reconocida por todos de nuestro amigo el popular Muro en asuntos culinarios, además de ser una garantía del mérito de la obra, lo es también del conocimiento con que han de ser en ella tratadas cuantas materias abraza.

Costará cada cuaderno de 24 páginas en 4º mayor, á dos columnas, un real en toda España.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Cuenca á don Juan Madariaga y Suárez.

Otro deo deo á favor de la autoridad judicial una competencia exclusiva entre el gobernador civil de la provincia de Ciudad Real y el juez de primera instancia de Almodovar del Campo.

Gracia y Justicia.—Reales decretos que danos por separado.

La de ayer publicó, entre otras, las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Reales decretos declarando mal formada una competencia que suscitaron el gobernador de la provincia de Alicante y la Audiencia de lo criminal de dicha capital, y decidiendo á favor de la administración otra competencia entablada entre el gobernador de la provincia de Badajoz y el juez de instrucción de Herrera del Duque.

Fomento.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para sustabar desde luego la construcción de varias carreteras.

NOTICIAS

La temperatura máxima en el día de ayer en las capitales de provincia se dejó sentir en Alicante y Palma, donde marcó el termómetro 14,8 grados y la mínima en Begovia, donde marcó 1,5.

La recaudación por derechos de consumos en Madrid ascendió en los días 27, 28 y 29 del pasado Febrero á las cantidades de 65.236, 80, 44.551,43 y 69.244,29 pesetas, habiendo una baja de 9.339,14 y 11.927,24 en los dos primeros comparado con lo que se recaudó en iguales fechas del año anterior.

Ayer llovió en Cuenca, Teruel, Badajoz, Pamplona, Huesca y Ciudad Real.

En atención al estado satisfactorio en que se encuentra S. A. la infanta doña Luisa Fernanda, duquesa viuda de Montpensier, á no ocurrir un relapso en la enfermedad, cesan desde hoy los partes que acerca de su salud venia publicando la *Gaceta*.

La *Gaceta* de hoy publica la relación de los 316 destinos vacantes que han de proveerse con anección á lo preceptado por la ley de 10 de Julio de 1885 y Reales órdenes de 31 de Marzo y 23 de Septiembre del año anterior.

48 de los que figuran en ella, precisan además fianzas que fluctúan entre 2.500 y 12.400 pesetas.

El Manzanares volvió ayer á experimentar notable crecida á consecuencia de las últimas lluvias. Algunas lavanderas se vieron sorprendidas con la falta de algunos ropas, que se ha llevado la corriente.

Las autoridades han adoptado medidas.

Desde hoy 1º de Marzo se pagará por las oficinas del Monte de Piedad y Caja de Ahorros el cupón correspondiente al vencimiento de 1º de abril de 1892, de los billetes hipotecarios de Cuba y títulos de la Deuda exterior pignoralos ó depositados en el mismo que no habrán sido recogido por los interesados, abonándose el beneficio obtenido en la negociación.

Comunica el jefe de estación de Bacar que ayer desarrolló un tren de viajeros, saliendo fuera de la vía cinco vagones y varios coches.

No hay noticia de haber ocurrido desgracias personales.

Un tren de socorro salió para el lugar del siniestro.

A causa de los temporales, suspendió ayer mañana su salida el vapor correo que debía partir de Cádiz con dirección á la Habana.

Los derechos que en lo sucesivo adeudarán en Francia las principales frutas de nuestra exportación, serán: por cada 100 kilogramos, 8 francos las naranjas y limones; 12 las uvas y el mosto concentrado; 25 las pasas; 6 los higos secos; 3 las manzanas y peras, y 2 las aragobras ó garrofanas.

Se confía poder inaugurar el nuevo ferrocarril de Martorell á Igualada en Julio próximo, y abrirlo al público definitivamente en Septiembre.

Ayer se verificó en el histórico templo de San Jerónimo, la boda de la señorita doña Flora Santa Ana, nieta del fundador de *La Correspondencia*, señor marqués de Santa Ana, con el joven D. Fernando Pong, hijo del senador del mismo nombre, siendo apadrinados por la señora viuda de Luis Santana, madre de la contrayente y don Fernando Poig, padre del novio.

A la ceremonia asistió selecta concurrencia.

Bendijo la unión de los novios D. Gabriel Fernández de Muga, arcipreste de Tarragona.

Después a los recién casados una eterna luna de miel.

Escriben de Andorra que han sido en aque valle y en todas las comarcas vecinas grandes nevadas, siendo tan enorme la cantidad de nieve amontada en las cumbres de los Pirineos, que á buen seguro no dejara de ser abundante el agua en las fuentes durante el próximo verano, pues con tanta nieve es de creer que el Balaia y el Segre, bajarán caudalosos cuando empiece el deshielo.

A consecuencia de la enfermedad variolosa que hace tiempo causa invasiones en el pueblo de Remolinos, la junta de Sanidad ha dispuesto la clausura de las escuelas del mismo.

En el pueblo de Bensmargosa (Málaga), las pérdidas han sido muy grandes con motivo de los últimos temporales.

Las huertas de limones casi han desaparecido y las tierras convertidas en pedregales, causaron la ruina de la inmensa mayoría de los labradores. Las aguas inundaron e arroyo del Limón, que pasa por mitad del pueblo, destruyendo las cañerías de la fuente y dejando al vecindario sin agua.

La alcaldía de Jerez ha dispuesto hacer una gran tirada impresa de la declaración firmada por *El Lebi Jijano* en la capilla, adjudicando de sus errores, que será repartida profusamente entre los obreros de aqueña región.

A los labradores se les proporcionarán cuantos ejemplares deseen para sus jornaleros.

El Guadalquivir, según telegrafian de Sevilla, ha resacaado los límites del muelle, inundando los puntos bajos de la ciudad.

La siembra de Hércules está convertida en una laguna.

El puerto sigue cerrado para la entrada y salida de buques.

Los carnavales muy desanimados.

Entre las mascaradas llama la atención la estatuina llegada de Granada, y que postula para los pobres.

Según dicen de Vico del Acor, se ha hundido una de las cuevas denominadas de La Muela, sepultando entre los escombros á José Vazquez, de dieciséis años de edad, y á Pascencia Castilla, de once y cinco, los que fueron extraídos cadáveres después de cuatro horas de grandes trabajos practicados por la Guardia civil y varios jornaleros.

A las pocas horas de llegar á Sevilla el senador D. Juan Domingo de Sauti Cruz, y estando en casa de sus hermanos políticos, se sintió indispuesto, iniciándose una congestión, de la que falleció á poco rato.

En el Pordigón (Zamora) ha muerto un sujeto abogado en una cuba de vino.

Varios vecinos de la calle de Recoletos nos suplican llamemos la atención de las autoridades á fin de que sus dependientes vigilen aquellos alreedores, donde se sitúan algunos mendigos que, á más de impiorar la caridad con trases poco ortos en alguna ocasión, han llegado hasta valer de la amenaza para alcanzar una limosna, especialmente á las señoras cuando van solas.

Ayer pasaron á los tribunales de justicia las diligencias practicadas por el gobierno civil de la provincia de Cáceres, con motivo del desfalco descubierto en las cajas de aqueña Diputación provincial.

Del estado de obligaciones é inmigraciones que ha publicado la *Gaceta*, resulta que en los puertos de la Península se ha verificado 4.850 de las primeras y 3.415 de las segundas.

Dicen de Mejía Fondales, provincia de Granada, que el último temporal de aguas ha causado grandes perjuicios en las casas, presto que algunas se hundieron y otras se ensancharon.

El pavor y amargura de los vecinos en aquellos angustiosos momentos fué indescriptible.

Ha habido escenas conmovedoras, como por ejemplo, el hecho de desplomarse una casa sepultando entre los escombros a una mujer que allí vivía. Hubo, en presencia de la desgracia, un momento de vacilación, pues nadie se atrevía á correr el riesgo de salvar á la infeliz, hasta que de pronto, un joven llamado Juan Pérez de Aragón, corrió al lugar de la conrrencia y logró salvar á la mujer, si bien el grave estado de ésta se hace desoñtar de que cure de las lesiones que le ocasionó el derrumbamiento de la casa.

La corriente de la agua ha arrastrado todas las tierras laborables de la comarca, inundándolas de piedra y arena.

El alcalde de Aranda ha telegrafiado al gobernador de Burgos participándole que al vecino de aquella villa D. Feliciano Pecho recordador de contribuciones banquero y comerciante, le habían robado 2.000 pesetas en oro y duros antiguos y 400 en otras monedas de plata.

Además 57.000 pesetas en títulos de la Denda amortizable, 2 500 en títulos de la Denda perpetua, 22 cupones, serie 5.ª de dos pesetas uno, números del 21.890 al 21.910, llevándose también los sacos un revólver de cinco tiros.

Para efectuar el robo, los ladrones saltaron una tapia de bastante altura, forzaron diferentes puertas y la raja de hierro de la venta; que dá acceso á la habitación en que el Sr. Pecho tenía la caja, que á pesar de su sólida construcción la saquearon por encima de la cerradura.

El conjunto de la cantidad robada se hace ascender á 80.000 pesetas.

EN EL TEATRO

**Zarzuela.**—Para dar descanso á los pequeños artistas de la compañía infantil que actúan en este teatro, se suspenden las funciones hasta el sábado próximo, en que se verificará la primera representación de la popular zarzuela *Los sobrinos del capitán Grani*, cuyos ensayos empezaron hoy.

El espectáculo consistirá en un gran baile fantástico, en que tomara parte como parejas de niños de ambos sexos.

**Circo de Parish.**—Ayer se verificó en este teatro la primera representación en esta temporada de la bellísima zarzuela *El Relámpago*, siendo interpretada con notable acierto por todos los artistas que en ella tomaron parte, y especialmente por la señora Esplá y los Sres. Montano y Garro.

*El Relámpago* dará muy buenas entradas al afortunado teatro-circo.

**Novedades.**—El sábado próximo empezará á funcionar en este teatro una excelente compañía cómico-lírica, á cuyo frente figuran la tipicófora Segura y el primer actor cómico, tan aplaudido en provincias, D. Juan Espataleón, que trabajará por primera vez en esta corte.

La empresa cuenta con otras nuevas y reputadas actrices, el espectáculo se dividirá en secciones, y lo reducido de los precios que se fijarán á las localidades, hará que puedan concurrir todas las clases de la sociedad.

CORREO DE CUBA

En los periódicos recibidos de la Habana encontramos la siguientes noticias:

**Cambio.** 4 á 8 por 100 duro oro español.

—La actual cosecha de tabaco en la jurisdicción de Sancti-Spiritus superará en mucho á las anteriores, bastando solo para probarlo hacer considerar que en los bancos de Cabalgán y Guayos hay sembradas unas cinco millones de matas, que con otros dos millones sembradas en el resto por lo

menos, dan un total de siete, que no representan menos de 7.000 quintales, y un valor de 70 000 pesos que entrarán en circulación en aquel término.

—La Guardia civil de Campechuela ha capturado á un sujeto apodado *Perula*, jefe de la partida que el año anterior asaltó la tienda de Ceiba Hueca, dando muerte á uno de los dependientes del establecimiento.

—Un violento incendio, ocurrido en la colonia de D. José Laredo, ha destruido 11.000 arrobas de caña parada.

—La zafra, en el término de Sagua, es bastante regular, y el fruto elaborado bueno. Para convertir en azúcar toda la gramínea destinada á la actual campaña, será preciso trabajar todo el mes de Mayo.

—A la fecha del 31 de Enero se encontraba gravemente enfermo el ilustrísimo señor obispo de Puerto Rico.

Dos días antes se le había administrado el Viático.

—Dicen de Estabanó que ha sido asesinada en el potrero Alcazate una Lutzka de Martínez, y herida gravemente su hermana doña Rosario.

El autor de estos crímenes es D. Sixto Torres, que fué detenido á las pocas horas. Se cree que el móvil de ambos delitos sea la pasión de los celos.

—El día 7 se cometió un crimen en la Habana, del que da cuenta el *Diario de la Marina* en estos términos:

«Hallándose en la noche del domingo la pareja de Orden público números 100 y 149 al servicio en el punto conocido por «Castro Caminos», oyo una voz de auxilio que partía de los portales del taller de maderas de D. Alvarez, y dirigiéndose á dicho lugar, encontraron en el suelo á un individuo blanco, bañado en sangre, que falleció en aquellos instantes sin pronunciar palabra alguna.

Seguidamente se constituyó el señor juez de guardia, quien después de iniciar la correspondiente sumaria, ordenó la traslación del cadáver al Necroscopio.

El muerto presentaba una herida de arma blanca sobre la tibia izquierda, y era inútil de una pierna, vistiendo pantalón y chaleco blanco.

A pesar de las gestiones de los portales del taller de maderas de D. Alvarez, y dirigiéndose á dicho lugar, encontraron en el suelo á un individuo blanco, bañado en sangre, que falleció en aquellos instantes sin pronunciar palabra alguna.

En el reconocimiento practicado por aquellas inmediaciones, fué ocupado, cerca del callejón de la Sierra, un cuchillo nuevo, de punta manchado en sangre, con el que se supone que se cometió el crimen.

—En la noche del día 7 se suicidó D. Agustín Ochoa Aranga, natural de las Zonas, disparándose dos tiros en la sien derecha.

—Ha comenzado sus tareas el central *Indio*, que había demorado hasta ahora la molinada para hacer instalaciones de consideración, que le permiten rendir buenas tareas con provecho.

—Los mos en *El Correo de Matanzas*:

«Antesnoche (4) á las nueve, fué cogido por una de las contrifugas del ingenio «Santa Gertrudias, que en el término de Guamatás posee D. Antonio González de Mendoza, un individuo blanco, cuyo nombre ignoramos, trabajador de dicho ingenio, el cual fué literalmente despedazado por la referida contrifuga, falleciendo en el acto.

Ignoramos detalles de tan sensible acontecimiento.

—A las 11 de la mañana del día 4 se declaró un violento incendio en la colonia «Sierra Vieja», ubicada en la Aguada de Pasajeros, quemándose unas 500.000 arrobas de caña.

**VIDA MILITAR**

El *Diario oficial del ministerio de la Guerra* publica las siguientes disposiciones:

Real orden disponiendo que el capitán de artillería D. Santiago Ochoa Pedrosa pase destinado al quinto regimiento divisionario, y el de la misma clase D. Manuel Velasco Belmonte al ministerio de la Guerra.

—Otra nombrando yudante de campo del capitán general de Andalucía al coronel de caballería D. Diego Figueras; del general gobernador militar del castillo de Figueras al capitán de infantería D. Joaquín Barrera; del general gobernador militar de Lérida al primer teniente de infantería D. Federico Valero.

—Otra destinando al depósito de bandera para Ultramar en Madrid al comandante de infantería D. Cándido Méndez.

—Otra id. al distrito de Filipinas al teniente auditor de tercera clase D. Vicente Fábregas, que marcha con ascenso.

—Otra autorizando al general de brigada don Manuel Sánchez Mira para que fije su residencia en Sevilla; en Antequera al general de división D. Manuel Fernández de Rojas; en Valladolid al general de división D. Vicente Belchá; en Ciudad Rodrigo al general de brigada D. Domingo Fernández Imbert; en Málaga al id. D. Juan Pérez Gascoín; en Palencia al id. D. Bernardo García Veas.

**DANLINA.**—80 por 100 de nitroglicerina y 20 por 100 de nitrocelulosa.

**Pólvora gigante.**—83 por 100 de nitroglicerina, 48 por 100 de nitrato de potasa ó de sosa, 8 por 100 de azufre y 8 por 100 de resina.

**Pólvora mica.**—52 por 100 de nitroglicerina y 48 por 100 de mica.

**Pólvora eléctrica.**—83 por 100 de nitroglicerina y el resto desecado.

**Pólvora pírrica.**—50 por 100 de pírrico de amoníaco y 50 por 100 de nitrato de potasa.

**Fosita.**—52 y medio por 100 de algodón pólvora y 47 y medio por 100 de nitrato de barita.

**Gelinita.**—55 y medio por 100 de nitroglicerina y 3 y medio por 100 de algodón nitrado, 8 por 100 de madera pulverizada y 32 por 100 de nitrato de potasa.

**Melinita.**—Composición desecada, pero que se supone compuesta de ácido pírrico y trinitro celulosa disueltos en éter.

**Roburita.**—Composición que se ignora, pero cuyos elementos principales son la dafalina nitrada y el nitrato de potasa.

El coronel de ingenieros Boekoull, del Ejército inglés, ha publicado últimamente la lista de estos explosivos y 32 más, en los cuales la nitroglicerina entra como elemento principal.

**TEATRO DE LA ZARZUELA**

SEGUNDO BAILE DE NIÑOS

Con más concurrencia que ayer se ha verificado esta tarde en el teatro de la Zarzuela el segundo baile de niños de los días puestas por la empresa.

Los disfraces de los niños de muchísimo gusto. El orden y la alegría admirables y satisfecchos, no solo los bailarines en iniciada, sino cuantos han presenciado la fiesta.

De las infantiles mascaritas de hoy, damos á continuación una net con los nombres y disfraces que lucieron y de los que tomamos nota: de pierrots, Francisco Romero, Isidro Zaplana y Eleuterio Lloms; de desposadas, Carmen Murillo, Carmencita del Val y Paquita Novo; de Frasuelo, Eduardo Crespo González; de echador de cartas, Matilde Svan; de Meñstefoles y mariposa resp etivamente, Pascua y Carmen Fernández Acosta; de chulos, chulas, majos y majas, Pepita Carmenita y Gómez, Camilo Carrizo, Rafaela Oivaros, Faustina Revacova, Luisa Galvo, Be-

**CULTOS**

*Santo de mañana, miércoles de Ceniza.*—(Abstinencia de carne).—Comienzan los ayunos de *Cuaremasa*.—San Luis, obispo. La Misa y oficio divino son del miércoles de Ceniza, con rito simple y color morado.

nigno Rodríguez, Ricardo Fernández, Josefa Mora, María San Martín y Eugenio Vilches; de paje de los reyes Católicos, Julio González.

*de El diablo en el molino*, Flora Garoís; de charra, Eloisa Romero; de valenciana, María Noveamita, Ursula y Enrique Martínez; de Serrano, Evaristo Grañó; de palata, Ana García Baquena, Elisa Harizas; de sevillana, Mameña González; de preciosa rídicula, Conchita Hervás; de apador de vinos, Fernando Fernández; de doctor, Laura Neurosi; de Boacaco, Teresa Fernández; de A'H y Sautoche, en *Cavalleria rusticana* los hermanos Cristóbal y Emilia Eliacurriaga y Tapia; de *La Africana*, Eudardo Pareja; de paje de *El rey que rabio*, Juanita García Osorio; de murciana, Rosita Domínguez; de segadora del *Rey que rabio*, María Corozo y Josefa Ruiz; de aragonesa, Aquilino Galvo; de teniente coronel de infantería, Ricardo Moragas; de murciana, Rosita Domingo, Rosario Arenasol, Josefa Ziguero; de paje de la edad media, Juan Pacheco; á la Federata, María Corozo; de diabla, Carmen Mesa; de cocinera, Luis Mesa; de *el Rey que rabio*, Adela Rozas; de maricero, Maximino Rizo; de Lohengrin, Paz Sabarria; de gitana austríaca, Asunción Mata; de Meñstefoles, Darío Velches; de noche, Rosario Hazas; de egipcias, Rita y Luisa Arellano; de catalán, Paco Regdlez; de torero, Pepe Infante y Ribera; de contrabandista, Manuel Biol; de odoloso, Emilia I. gueros; de encorvado, Emilia Eliacomiaga; de catalana, Teresa Más; de torca, Adolfo Astuñillo; de preciosa rídicula, María Zaldo; de alcaicón, Aurora Ezquerra Fernández; de Minú, María Pastor; de Sobot, fin de siglo, Hortensia Sagarmisaga; de *Chaperon Rus*, Angelita Sanabán; de Ma' ota, Africa Sagarmisaga; de España, Catalina Torrijos y Fernández; de contrabandista, Matilde Urcosa; de dama francesa, Matilde Herreras Monera; de milor, Isabel Torrijos; de Quevedo, Manolito Pascual; de antiguo, Enrique A. Pasana; de maestro de escuela, Francisco Coail; de segador, Carlos Sanz; de capitán de Guardia Valeros Tomás Romero; de contrabandista, Joaquín Romero; de charro Justo Gómez; de colegial, Germán Penado; de rata, Antonio del Val y Pepito Alvarez Sánchez; á la Federata, Gregorio Cruzado; de bebé, Marianito Gómez; de bada, Adela Bosch;

Señala tres imposibles enumerar las demás mascaritas, así que solo nos circunscribimos á añadir á la relación de los demás niños los nombres de Poncio o Vazquez, Valentín y Pilar Resadero, Flor Virrueta, Argal Martínez, Nieves y Julian Aoso, León Villanueva, Carlos Vázquez, María Medina, Atanasio del Val, José Mendoza, María Luna y Ebeilo Lara, que no desmerecían de los demás.

En la tribuna, hicieron sus habilidades Matilde Sanz Felisa Serrano y Soledad Carrasco, que cantaron diferentes piezas siendo muy aplaudidas.

**BOLSA**

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA

	Del 27	Del 4.º
Denda perp. al 4 por 100 interior	64.40	63.70
Idem en títulos pequeños.....	64.00	64.35
Idem fin de mes.....	64.25	
Exterior.....	70.75	70.30
Títulos pequeños.....	71.00	70.50
Amortizable.....	76.75	76.50
Títulos pequeños.....	77.25	76.80
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1888.....	103.50	103.30
Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100.....	94.50	00.00
C. Arrendataria de Tabacos.....	93.50	00.00
Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100.....	100.00	00.00
Idem al 4 por 100.....	00.00	00.00
Banco de España.....	352.00	00.00
Banco de Castilla.....	00.00	00.00

CAMBIOS

París, á la vista.....	15.45	14.15
Londres, á la vista.....	00.00	28.98
Londres, á tres meses fecha.....	0.00	28.85

Bolsin

Madrid: Contado: 63.80.—Fin de mes 63.70.—Exterior, 70.30.—Amortizable, 76.50.—Cubas, 103.20.—Banco, 350.00.—Tabacos, 00.00.—Barcoona interior, 00.00.—Barcelona exterior, 00.00.—París, 60.62.

**BOLSAS EXTRANJERAS**

PARIS, 1.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 61.12, 60.78, 60.53.

LONDRES, 1.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60.81.—*Fabra*.

Temperatura

A las 7 de la mañana 5 grados.

» 12 » » 11 »

» 5 » » tarde 8 »

El barómetro indica tiempo variable.

**ESPECTACULOS PARA MANANA**

REAL N se ha recibido el anuncio.

ESPANOL.—A las 8 y 1/2.—12.º de abono.—Entre bobas anda el juego.—El maestro de baile.

A las 4 y 1/2.—La calle de la Montera.—El maestro de baile.

COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—Tercer 1.º—5.ª serie.—El obstáculo.

LARA.—A las 8 y 1/2.—6.ª serie.—Tercer 2.º par.—Tigres miguas.—Golondrina.—La señora Francisca—segundo acto.

APOLI.—A las 8 y 1/2.—La tragedia en el meón.—Los de Caca.—Antón Parulero.—Los apañados.

PARISH.—A las 8 y 1/2.—El asilo del pasiego.

NOVEDADES.—No se ha recibido el anuncio.

ROMA.—A las 8 y 1/2.—Los embusteros.—Oro moa guillo.—Garamelo.—Otro moa guillo.—Bailes.

Establecimiento tipográfico de J. García

3—Costanilla de las Angéles—3

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su Iglesia, ó en Don Juan de Alarcón.

LA MESA DE FORNOS

Comida del miércoles 2 marzo CUBIERTO DE CINCO PSETAS

Puré á la Bretona.  
Filetes de merluza, salsa verde.  
Grandinas de vaos á la Montesa.  
Jamón en dulce á la Española.  
Dulce.  
Helado.

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA

	Del 27	Del 4.º
Denda perp. al 4 por 100 interior	64.40	63.70
Idem en títulos pequeños.....	64.00	64.35
Idem fin de mes.....	64.25	
Exterior.....	70.75	70.30
Títulos pequeños.....	71.00	70.50
Amortizable.....	76.75	76.50
Títulos pequeños.....	77.25	76.80
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1888.....	103.50	103.30
Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100.....	94.50	00.00
C. Arrendataria de Tabacos.....	93.50	00.00
Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100.....	100.00	00.00
Idem al 4 por 100.....	00.00	00.00
Banco de España.....	352.00	00.00
Banco de Castilla.....	00.00	00.00

CAMBIOS

París, á la vista.....	15.45	14.15
Londres, á la vista.....	00.00	28.98
Londres, á tres meses fecha.....	0.00	28.85

Bolsin

Madrid: Contado: 63.80.—Fin de mes 63.70.—Exterior, 70.30.—Amortizable, 76.50.—Cubas, 103.20.—Banco, 350.00.—Tabacos, 00.00.—Barcoona interior, 00.00.—Barcelona exterior, 00.00.—París, 60.62.

**BOLSAS EXTRANJERAS**

PARIS, 1.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 61.12, 60.78, 60.53.

LONDRES, 1.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60.81.—*Fabra*.

Temperatura

A las 7 de la mañana 5 grados.

» 12 » » 11 »

» 5 » » tarde 8 »

El barómetro indica tiempo variable.

**ESPECTACULOS PARA MANANA**

REAL N se ha recibido el anuncio.

ESPANOL.—A las 8 y 1/2.—12.º de abono.—Entre bobas anda el juego.—El maestro de baile.

A las 4 y 1/2.—La calle de la Montera.—El maestro de baile.

COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—Tercer 1.º—5.ª serie.—El obstáculo.

LARA.—A las 8 y 1/2.—6.ª serie.—Tercer 2.º par.—Tigres miguas.—Golondrina.—La señora Francisca—segundo acto.

APOLI.—A las 8 y 1/2.—La tragedia en el meón.—Los de Caca.—Antón Parulero.—Los apañados.

PARISH.—A las 8 y 1/2.—El asilo del pasiego.

NOVEDADES.—No se ha recibido el anuncio.

ROMA.—A las 8 y 1/2.—Los embusteros.—Oro moa guillo.—Garamelo.—Otro moa guillo.—Bailes.

Establecimiento tipográfico de J. García

3—Costanilla de las Angéles—3

venir de traición á los traidores! por medio de una traición.

Si Charny había permanecido inerte, era porque para apostrofar á un hombre honrado con la confianza real, era preciso correr el riesgo de descender á un altercado odioso, de mal gusto, y de emplear un ardid vergonzoso que la reina jamás hubiera perdonado.

En fin, el dictado de monseñar, pronunciado al final de la entrevista por la complaciente compañera, fué un aviso saludable, si bien algo tardío, que salvó á Charny, quitándole en el apogeo de su furor la venda que le cegaba. ¿Qué hubiera sido de él, si levantada la espada para herir á aquel hombre, le hubiese oído llamar monseñor? ¿Y qué gravedad no tomaba su desacato recayendo en tan elevado personaje?

Tales fueron los pensamientos que absorbieron á Charny durante toda la noche y la primera mitad de la siguiente mañana, pues en cuanto dieron las doce del día, ya la víspera no fué nada para él; no le quedó más ansia calenturienta y devoradora de que llegase la noche próxima, en la que tal vez habrían lugar nuevas relaciones.

¡Con qué ansiedad el infeliz Charny se colocó en aquella ventana convertida en única mansión, en insuperable limite de su vida! Al verle debajo de aquellos pámpanos, detrás de los agujeros hechos en las hojas de madera, porque temía dejar de ver que su casa estaba habitada, al verle decimos, en aquel cuadrilátero de encina y verde follaje, se le hubiera tomado por uno de esos retratos ocultos debajo de las cortinas con que la piadosa solicitud de las familias cubre las imágenes de sus antepasados en los antiguos castillos.

Llegó la noche, y con ella los sombríos deseos y locos pensamientos en la exaltada imaginación del celoso centinela.

Los rumores ordinarios le parecieron tener significaciones nuevas. Dividió de lejos á la reina cruzando por el peristilo, con algunos criados que alumbraban su marcha, y se le figuró que estaba pensativa; que su paso era vacilante, y que en todo su ser se traslucían las huellas de la nocturna agitación.

Poco á poco se apagaron todas las luces del servicio: silencioso el parque, se llenó de frescura y silencio. ¡No se creería que los árboles y las flores, que se fatigan durante el día en abrirse para agrandar á los ojos y halagar á los que las cogen, trabajan de noche cuando nadie las vé ni toca para reparar su frescura, fragancia y donaire? Con efecto las plantas y flores duermen como nosotros.

Charny tenía muy fija en la memoria la hora de la cita de la reina. Dieron las doce.

Sintió Charny que su corazón estaba á pique de salirse del pecho; y para acallar sus latidos; se apoyó en el balaustre de la ventana, pensando que presto se abriría la puerta y sonarían los cerrojos.

Nada turbó la paz de aquel recinto. Admiróse Oliverio de no haber pensado hasta entonces que unos mismos acontecimientos no se repiten dos días consecutivos; de que nada en aquel amor era obligatorio, como no fuera el amor mismo, y que muy imprudentes serían los que contrayendo costumbres tan dominantes, no pudieran pasar dos días sin verse.

Si, era una verdad incontestable, la reina no debía repetir al día siguiente los acontecimientos de la víspera.

Esta idea, semejante al casquete de nieve que el médico inteligente aplica en la cabeza al enfermo que sufre un violento ataque cerebral, calmó el ardor del infeliz Oliverio; le devolvió el conocimiento y dió un lenitivo al fuego de su cólera. Por lo demás, la reina conservaba una actitud sumamente decorosa y hasta de dignidad.

Colocada la compañera de su majestad á tres pasos de distancia, y atenta, inquieta y vigilante como las amigas ó dueñas de los cuadros de Watteau, destruía con su complaciente ansiedad todo el afán de las castas miradas de Charny. Pero están peligrosos ser sorprendido en citas políticas, como vergonzoso en las de amores, y nada se parece al hombre enamorado como el conspirador: ambos usan ancha capa, ambos tienen igual susceptibilidad en los oídos é igual temblor en las piernas.

No tuvo Charny mucho tiempo para profundizar estas reflexiones, pues la escucha dejó el sitio en que estaba y rompió la conversación. El desconocido hizo un movimiento como para prosternarse, movimiento que, á no dudarlo, era señal de que terminaba la audiencia y se le despedía.

Recatóse Charny lo más que pudo detrás del grueso arbol que le amparaba; pensó que el grupo, al separarse, se dividiría en fracciones que pasarían una á una por delante de él, y llevado de su creencia, contuvo la respiración é invocó á todos los espíritus y duendes para que apagasen hasta los más imperceptibles rumores, así celestes como terráqueos.

En aquel momento un objeto de claro matiz resvaló á lo largo del manto

de la reina; el hidalgo desconocido se inclinó con presteza hasta pegar la frente á la yerba; más levantóse luego con respetuoso movimiento, y alejóse huyendo, pues sería imposible calificar de otro modo la rapidez de su partida.

No bien hubo dado el embozado algunos pasos, paróle con un apagado grito la compañera de la reina, añadiendo á media voz:

—Aguardad.

Muy obediente era nuestro incognito, pues al punto se detuvo y aguardó.

Charny vió entonces pasar á las dos mujeres, cogidas del brazo, á dos pasos de su escondrijo, el aire que levantó el vestido de la reina, hizo agitar las flexibles hebras del césped en que el joven apoyaba la mano, y la yerba luisa y el resedá, perfume que adoraba Charny por ser los que usaba la augusta señora de su alma, embalsamaron la atmósfera que le rodeaba y embriagaron sus sentidos.

Las dos mujeres desaparecieron.

El desconocido de quien el joven se había completamente olvidado, durante el intervalo que tardó la reina en llegar á la puerta, se apareció de nuevo, y Charny le vió besar con frenesí una rosa lozana, olorosa, que era ciertamente la misma cuya belleza notara al entrar la reina en el parque, y la misma que pocos momentos antes cayó de las manos de su soberana.

¡Una rosa! ¡Una rosa en la que se depositan ardientes besos! ¿Tratábase de asuntos diplomáticos y de secretos de Estado?

Charny estuvo á pique de enloque-

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón. Tres viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890. Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bajadas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Bajadas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

ULTRAMARINOS Y CONFETERIA CARLOS PRATS, ARENAL, 8. Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal. LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

HANAPPIER & C.º BORDEAUX AGENTE GENERAL SR. POVEDANO, CLAVEL, 8. Vinos de Bordeaux, Champagne, Cognacs, etcétera, con los precios de la antigua tarifa. CLAVEL, 8

NUEVAS COMBINACIONES ESPECIALES

que ofrece la SOCIEDAD GENERAL de ANUNCIOS de ESPAÑA á los ANUNCIANTES ESPAÑOLES demostrando, una vez más, que NADIE MEJOR puede encargarse de una publicidad completa en periódicos de verdadera importancia, con notable economía en los precios.

- PRIMERA Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos cuatro periódicos reunidos, cuesta 2 05 pesetas. Nosotros la damos por 1 25 pesetas, neto, precio que representa un descuento de 39 por 100. SEGUNDA Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos ocho periódicos, reunidos, cuesta 2 75 pesetas. Nosotros la damos por 1 75 pesetas, neto, precio que representa un descuento de 30 por 100. TERCERA Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2 50, neto, lo que representa un descuento de 37 y medio por 100.

OFICINAS, ALCALA, 6 Y 8, MADRID APARTADO 245.—TELÉFONO 517. Nota.—Se exceptúan de estas combinaciones especiales los anuncios mayores de ocho líneas, los de Bancos, Sociedades y toda clase de empresas financieras y los de edictos y subastas.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio. Taller de composturas. 12, Plaza de Herradores, 12.

ESENCIA DE BREA Preparación superior á todos los licores para bronquitis, tisis, tosas, catarros pulmonares, irritaciones del pecho, afeciones, laringeas, asma, dispepsias y catarros de la vejiga.—Precio: 2 pesetas. Farmacia del DR. BLAS.—Caballero de Gracia, 3.

PRECIO FIJO TELEFONO 10-DESENGAÑO-10 NUM. 205 LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

PARIS HOTEL CENTRAL ESPAÑA-AMERICA 56-Rue Lafayette.-56

Situación de primer orden.—Al lado de la Rue Dronot y de los Grandes Boulevares.—Vista espléndida sobre el Gran Teatro de la Ópera, cerca de las estaciones férreas del Est, Nord y Ouest-Saint Lazare. Edificio construido para hotel: dos fachadas y setenta y cinco balcones á la calle. Ochenta cuartos y salones, todos con balcones á la calle de 4 á 10 francos, espaciosos y ricamente amueblados, adornados con 274 cuadros de pintura. Departamentos para familias y personajes. Ascensor sirve á todos los pisos. Calefacción en los salones. Teléfono en comunicación con todos los abonados de París. Restaurant todas horas por carta, á precios moderados y á precios fijos: desayuno 1 25 francos; almuerzo 3 50 francos, vino comprendido; comida 5 francos, vino comprendido. Cocinas francesas y española excelentes. Cuarto y hospedaje, todo comprendido, de 10 á 15 francos. Gran Salón Comedor en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas á la calle Lafayette, capaz para ochenta cubiertos. Sala de baños é hidroterapia.—Gran caja fuerte de hierro de doble fondo, para guarda de cadáveres, valores y alhajas.—El personal habla las principales lenguas, con preferencia la española. Intérpretes hablando todos los idiomas. Salón de lectura, cuadros de pintura, piano, biblioteca, anuarios y muchos periódicos. Baños de españoles y americanos residentes en París, Carrasjes de lujo, de día y de noche, á la hora: carrasjes de punto. Unico Hotel Español-Americano en todo París. Consejo.—Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada, harán bien en telegrafiar así: Otocentral, 56, Lafayette, París: llegaremos, tal hora, tantos minutos, estación tal: (Est, Lyon, Nord, Orleans, Ouest-Montparnasse, Ouest St-Lazare la que sea de llegada), apellido del viajero. Un representante del Hotel Central España América, con el telegrama en la mano, saldrá hasta la estación y estará en el andén esperando al viajero. A la llegada á la estación, no esconchar á nadie, tomar un coche y decir: 56, Rue Lafayette, Hotel Central. J. ROGER.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCA, TES 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

SE ADMINISTRAN CASAS Con garantías. Carreteras 15 y 17, polquería de Gasón, darán razón. PILDORAS TONICO GENTALES DEL DOCTOR MORALES El único remedio basado en la ciencia para la completa curación de la IMPOTENCIA. espantosa, debilidad general por los excesos, el trabajo ó la edad; siendo también de resultados positivos para la esterilidad de la mujer, no siendo motivada por lesiones orgánicas. Estas pildoras y otros remedios curan en más de veinte años de existencia y son el asombro de los enfermos que las usan para su curación.—De venta en las principales farmacias, á 30 reales caja.—Se remiten por correo á todas partes. Dr. Morales.—Carreteras, 39, Madrid.

LA FAVORITA Admitido agua higiénica para beber, el chubasco y la barba. Unica en Europa: sin competencia por su especialidad de no llevar atravesado el plato ni combenir subterráneo. Algunas perfumadas, como puede comprobarse en un análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa, ni produce pruritos, ni irritaciones, sepositiva ó copiosa, siendo muy higiénica. Compuesta por N. Morán, quien la sirve gratis en su polquería, Caballero de Gracia, 30 y 32, y en la polquería de Gracia, 30 y 32, entre venta en las principales perfumeterías y polquerías. Exportación á provincias.

Matrimonio sin hijos con buenos informes, desean portería. Razón, Cava baja, 18, Sombriería.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

EL COLLAR DE LA REINA

cer, é iba fuera de sí á precipitarse sobre aquel hombre para arrancarle la flor, cuando asomó la compañera de la reina y dijo: —Venid, monseñor. Creyó el joven que el embozado era

algún príncipe de la sangre, y se apoyó en un árbol para no dejarse caer medio muerto en el césped. El desconocido se lanzó con rápido paso en la dirección de la voz, y desapareció con la dama.

CAPITULO XIX

La mano de la reina

Quando Charny hubo regresado á su casa se sintió sin fuerzas para luchar con la nueva desgracia que le acometía, y profundamente herido por aquel golpe cruel, consideraba que la Providencia le había conducido á Versalles, sólo para proporcionarle aquel excelente escondite, exaltar sus celos y descubrirle las huellas de un crimen cometido por la reina, en mengua de todo conyugal decoro, de toda dignidad real y de toda fidelidad amorosa. A no dudarle, el embozado del parque era un nuevo amante. Atormentado Charny durante la noche entera por intensa calentura, loca de desesperación, trató en vano de persuadirse que el hombre á quien fué dada la rosa era un embajador, y la rosa sólo una señal secreta, de antemano convenida, para evitar todo escrito que pudiera comprometer. Ninguna reflexión pudo desvanecer la sospecha que abrigaba Charny; no

le quedaba al desgraciado más que examinar su propia conducta y dilucidar en su discernimiento por cual extraño misterio había permanecido pasivo ante una desgracia de aquella clase, bastará reflexionar un poco para darse cuenta del instinto que produjo la inacción de Oliverio. En todas las crisis violentas de la vida, la acción brota espontáneamente del fondo de la naturaleza humana, y el instinto que impulsa á un acto cualquiera, no es otra cosa, en los hombres bien organizados, que una combinación de la costumbre y el raciocinio llevados á su mayor grado de rapidez y oportunidad. Si Charny había permanecido impasible, era porque no tenía derecho para meterse en los asuntos de su soberana; porque al dar á conocer su curiosidad, daba también á conocer su amor, porque comprometiéndose á la reina se vendía, y porque es ponerse en muy mal lugar querer con-